

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-  
cias, 5,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas  
trimestre.

### ANTONIO MAURA

Como siempre en los momentos difíciles, también ha vuelto a sonar insistentemente el nombre del señor Maura como el director público necesario para salvar las dificultades graves de la hora presente. Por unos señalamientos con gran satisfacción, y por los señalamientos con una pesadumbre, como si se tratara de algo que se desea pero que se teme.

En el curso de estos últimos años, bastante tiempo para la vida española, cada vez que ha surgido un conflicto grave como en la hora presente, la opinión pública ha señalado a un hombre, el señor Maura, como único capaz de salvar las voluntades e imponer una política de salvación a los intereses nacionales.

En el curso de estos últimos años, bastante tiempo para la vida española, cada vez que ha surgido un conflicto grave como en la hora presente, la opinión pública ha señalado a un hombre, el señor Maura, como único capaz de salvar las voluntades e imponer una política de salvación a los intereses nacionales.

En el curso de estos últimos años, bastante tiempo para la vida española, cada vez que ha surgido un conflicto grave como en la hora presente, la opinión pública ha señalado a un hombre, el señor Maura, como único capaz de salvar las voluntades e imponer una política de salvación a los intereses nacionales.

### Notas de un curioso

DIVERSAS ESPECIES DE SERPIENTES

Se cuentan 35 especies de serpientes en la familia de las boas; las dos principales son conocidas con el nombre de pitón.

Estas son siempre de gran tamaño, alcanzando algunas de ellas diez metros de longitud. Las pitones son notables, sobre todo por su voracidad y por su gran voracidad. En el momento de la hibernación se nota que esta voracidad disminuye hasta el punto de que para impedirles morir de hambre es necesario algunas veces alimentarlas a la fuerza.

Hace ya bastante tiempo que existe en el Jardín Zoológico de Nueva York un pitón que no mide menos de ocho metros con 90 centímetros. Está guardado en la galería de los reptiles.

Ya se sabe que los pitones pueden vivir mucho tiempo sin tomar ningún alimento; pero esto, hasta la época en que todo tiene el ayuno de una serpiente.

Habienlo pasado ya la época habitual en que se consideraba que el pitón del Jardín Zoológico debía tener necesidad de sustentarse, observase se adormecía cada vez más y no hacía el menor esfuerzo ni el más pequeño movimiento. El guardián encargado de él procuró excitarle algunas veces, pero el reptil rehusó absolutamente todo alimento, por apetitoso que fuese, permaneciendo indiferente a todos los ofrecimientos que se le hacían.

Los directores del Jardín se vieron obligados a tomar una determinación para vencer el desdén de su pansionista y poderle salvar. Escogieron dos conejos y tres cochinitillos de las fincas, víctimas designadas desde luego para el pitón. Nuéve empezaron a sacarlo al reptil de su jaula para llevarlo y mantenerlo en el centro de la sala del palacio de las serpientes.

Cuando estuvieron seguros de que el pitón no podía escapar, uno de ellos le abrió la boca a la fuerza y de tal suerte que no la pudiese cerrar. Otro de los guardianes pudo entonces en estas condiciones, introducirle con todo cuidado los conejos y cochinitillos con la ayuda de un bastón, y la serpiente los engullió de buen grado o mal grado.

Mientras duró esta carencia gastronómica, el pitón hizo todos los esfuerzos posibles para escapar y escupir de los brazos que le aprisionaban, a pesar de ser nueve los empleados que lo sujetaban, apenas podían mantenerlo en dicha posición, y difícilmente hubiera terminado con éxito dicha operación, si no hubiese sido por el estado de debilidad en que se encontraba el animal.

El reptil fué llevado y colocado cuidadosamente en su jaula, donde seguramente estará aun haciendo su laboriosa digestión.

### Regalo de mariposa

Duraba la sobremesa. Era después de cenar y alegremente conversaban en el comedor: una galería elegante y amplia que, miraba al mar. Colgaban de sus paredes cuadros modernos con lindos paisajes y platos pintados a la acuarela con caprichosos y bien interpretados asuntos.

En un precioso aparador de caoba y sobre mesas suplementarias resplandecían a la triple e intensa luz de las lámparas eléctricas de un soberbio aparato que pendía del techo, sendos juegos de té, café y cerveza, rica loza, excelentes objetos de porcelana, de china, de cristal, bandejas de plata, dulceras, copas, jarras, fruteros... siendo de esto la mayor parte regalo de boda.

Son cuatro las personas que durante la sobremesa platican. Un joven matrimonio lleno de ansias de vida—tres años hace que están casados.—Loreto una hermosa niña, la segunda, que recuerda a las que Méndez Brinda hace vivir en las ricas páginas de *Blanco y Negro* y una bella dama, tía de esta niña.

Una pequeña y blanquísima mariposa revolotea al rededor del lujoso aparato eléctrico que vierte caudalosamente sobre la mesa torrentes de luz que hacen resplandecer la vajilla y el adamascado y nitido mantel.

—¿Haber sobre quien se para aquella mariposa que da vueltas allí?—dice cortando la conversación la niña en su media lengua y señala con el índice, alzando su hermosa cabecita, el aparato.—Ya sabeis que a la persona que elija le da suerte.

Rieronse más o menos disimuladamente los mayores por no disgustar el encanto de la casa que tal es la niña—en sus graciosas supersticiones y como ésta lo advertiese añadió: No lo dudeis, pues es cierto y muy cierto que las mariposas traen la suerte. ¿No recordais lo que os dije una vez?

—¿Qué fué ello que no recuerdo?—dijo la madre sonriendo.—Y tú papá ¿no te acuerdas?—No.

—¿Y tú?—dirigiéndose a la tía.—Tampoco.—¿Qué memoria tenéis! En Mayo estaba jugando con las niñas del segundo y una mariposa libaba la miel de unos clavetes que parecían pintados con sangre; En aquel momento dijo abuelita que la coja esa mariposa tan linda será muy afortunada y... (no recuerdo otra palabra más) pues las mariposas traen la suerte.

Todas corrimos raudas y nunca podíamos alcanzarla; se posaba en una flor, en otra luego, después saltaba a la tierra bañada de solfe íbamos despacito, despacito...—y al decirle accionaba y unía los deditos—seda y nécar aurirroscados—pulgarcito e índice de la diestra—sin hacer ruido y... nos burlaba escapándose a otras flores... ¡ja, jaa—decía alegre, desgranando la música de una carcajada—iba muy alta, muy alta y hasta creímos—mira suspicazmente a la lámpara repetidas veces por no perder el rumbo del girar de la mariposa—que marchaba del jardín pues se acercaba a la muralla pero otra vez bajaba y se sentaba sobre los rosales.

—¿Qué hago yo? Me aparto de las niñas del segundo, ¡tú andando poquito a poco, sin respirar y... ¡ja cogi!—Se reía mucho y alzaba los brazos y parecía una espléndida mariposa extendiendo las alas de mil colores...

Y ahora termina el cuento, no el cuento, no, porque no es cuento—muy seria y grave con un gesto que encanta—es cierto y muy cierto; ¡Me dió la suerte!—decía triunfal—el tío cuando vino de Florencia me trajo la muñeca grande, hermosa que está en la sala.

—Si, si es verdad, cierto y muy cierto—dijo la madre dando gusto con su asentimiento a su linda hija.

—Ese cuento tan...—dijo su tía.—No es cuento ¡caramba! es cierto—saltó la niña—y muy...—Bueno eso que fué verdad—añadió la tía—que te sucedió, también me lo dijo a...—¡Mirad! ¡mirad! la mariposa—dijo Loreto gritando e interrumpiendo otra vez a su tía—en mi pecho... ¡suerte! ¡suerte!...

Y así era verdad. La mariposa se había posado sobre su blusa color de rosa que realizaba más la belleza de aquella hermosa niña en quien todos veían un cromó.

A los pocos días tenía Loreto un hermanito, que, al decir de ella, se lo había traído la mariposa de sus palacios encantados.

ORTIZ NOVO

Iria-Flavia.

### Vida económica y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

Los últimos sucesos acaecidos en el interior y que son conocidos de todo el mundo, no han afectado a la Bolsa, que de un tiempo a esta parte permanece impasible y sin que nada la conmueva y haga oscilar sus cotizaciones.

Al principio de la semana que estamos reseñando hubo pesadec en el mercado; pero se anima por la abundancia relativa de dinero, y como apenas hay especulación, los cambios se mueven tan sólo ante la mayor o menor presencia de numerario.

La nota saliente del período que nos ocupa corresponde al cambio internacional, que, no obstante los esfuerzos que la intervención ha hecho para sostenerlo, cae por su propio impulso, pues como las necesidades son reducidas y el volumen de papel cada vez es mayor se determina un importante descenso.

Si las circunstancias actuales no varían, es impresión general en Bolsa que la moneda extranjera tocará límites todavía más bajos. El interior 4 por 100 al contado pasa en partida desde 73,90 a 74,40; el Fin de mes se cotiza el último día de sesión a 74,60, con report de 20 céntimos.

### Afectada por la baja de los francos, el Exterior se debilita algo, cediendo 15 céntimos y cerrando a 82 por 100.

De los Amortizables, el 4 por 100 sube en algunas series un entero; el 5 por 100 viejo y nuevo apenas varían, manteniéndose alrededor de 91,60 y 90, 60, y los Tesoros desmerecen 45 céntimos.

Excepto las Deudas y Obras, que bajan un cuartillo, los demás valores municipales mejoran su cotización.

Muy firmes las Acciones del Banco de España que avanzan 4 1/2 enteros; las del Río de la Plata suben tres pesetas; y las del Hispano-Americano repiten su precio último, de 137.

En su mayoría acusan alza los valores industriales, ganando los Tabacos tres enteros y medio; los Explosivos uno; las preferentes de la Azucarera, dos al contado y 2,25 a fin de mes; las ordinarias, 1,75; las Obligaciones sin estampillar, medio; las Felgueras, 0,75, y las Alcohólicas, uno. Tan sólo los Nortes y Alicante pierden terreno, quizá ante los temores de que se provoque la huelga ferroviaria. Los primeros desmerecen dos pesetas y media, y los segundos 1,50 por 100.

Los francos cerraron la semana anterior a 76, 50, y sin interrupción bajan a 74,50, y las libras, de 20,89 caen a 20,42, quedando el último día papel a los cambios de cierre.

INGRESOS EN FERROCARRILES

Norte de España. Desde 1 de Enero al 31 de Mayo esta Compañía experimenta un alza en sus ingresos, con relación al igual período de tiempo del año anterior, de 2.930.358 pesetas, de las que 1.132.477 corresponden a la última decena de Mayo último.

CAMBIOS MEDIOS

Los cambios medios de los efectos públicos en la Bolsa de Madrid respecto al mes de Mayo han sido los siguientes: Interior, 73,554; Exterior, 82,627; Amortizable 4 por 100, 84,250, ídem 5 por 100 viejo, 92,511; ídem nuevo; 90,563; Tesoros, 103,858; Cédulas hipotecarias 4 por 100, 95,824; ídem 5 por 100, 104,902.

CAMBIOS DE COMPENSACION

Durante el mes de Mayo los cambios de compensación fijados por la Junta Sindical de Bolsa han sido los siguientes: Interior, 73,50; Exterior, 82; Amortizable 4 por 100, 83,50; ídem 5 por 100, 91,35; Azucareras preferentes, 69; ídem ordinarias, 23; Felgueras, 145; Alcohólicas, 94; Central Mexicano, 65; Río de la Plata, 228; Nortes, 331, y Alicante, 334.

### Alrededor de la paz

Hindenburg propone un armisticio?

Telegrafian de Petrogrado que el Comité de obreros y soldados ha lanzado una proclama comentando el Mensaje radiotelegráfico de Hindenburg proponiendo indicar como podría hacer la paz el Ejército ruso sin romper con los aliados.

El Comité dice: «El general alemán habla de esta manera porque sabe que las Juntas revolucionarias rusas rechazarían con indignación cualquier proposición para una paz separada.

Esa es la razón por la cual invita a los ejércitos rusos a llegar a un armisticio separado, y propone que entren en comunicación secreta con los jefes militares alemanes.

El radiotelegrama declara que ese armisticio separado no ofrece ninguna ventaja para Alemania; pero esto es falso, porque, al hablar de la inactividad del Ejército alemán en el frente ruso el general alemán se olvida que Rusia no puede olvidar la derrota del Stochad.

El general alemán olvida que las tropas rusas saben cuales son las divisiones alemanas y baterías pesadas que han sido trasladadas fuera del frente ruso.

Ha olvidado que los rusos se dan cuenta de las derrotas sufridas por los alemanes en los frentes francés y británico, y ha olvidado que Rusia sabe que la derrota de los aliados significaría el derrumbamiento de Rusia y el fin de su libertad política.

Los socialistas alemanes

En la conferencia de Stokolmo expuso el socialista alemán Scheidemann la política de su partido en los siguientes términos: «Las causas fundamentales de la guerra están en el imperialismo. En cuanto a la culpa que alcanza a la diplomacia, tenemos que estar convencidos, basándonos en las actas existentes que el Gobierno alemán se esforzaba seriamente por evitar la guerra o, por lo menos, localizarla. Queremos la paz, pero no queremos la destrucción de nuestro país, y por eso lo defenderemos, mientras los enemigos no quieran una paz de inteligencias.

Sin la táctica perseguida por la social democracia alemana, no hubiese venido la revolución rusa. Cualquier otra táctica de nuestro partido hubiera permitido al Zar la entrada en Berlín. El triunfo del zarismo hubiera sido no sólo equivalente a la destrucción de Alemania, sino también un duro golpe para toda Europa, y ciertamente no en último término para el socialismo y la democracia.»

El socialista David expuso que las investigaciones del tanto de culpa debían partir del examen de causas político-económicas más hondas aún, que motivaron la tensión bélica. El orador pintó la competencia imperialista en la explotación de las fuentes coloniales de primeras materias, de los mercados y de la inversión de capitales.

Estas competencias adquirieron carácter amenazador en el momento en que Inglaterra se unió con sus antiguos competidores imperialistas, Francia y Rusia, para aislar a su nuevo rival, Alemania. La Entente no era otra cosa que un sindicato mundial de reparto de la tierra en gran escala. Los grandes proyectos de repartición, el desmembramiento de Turquía y de Austria-Hungría, llevaron al borde de la guerra. La política alemana iba enderezada al mantenimiento de ambos Estados, y tenía por consiguiente, en el fondo carácter defensivo.

La política agresiva, encaminada a conquistas por la fuerza y repartos, se hacía en el bando opuesto, y por éste se colocó también la mecha en el barril de pólvora con el atentado de Sarajevo, que había sido dirigido desde Belgrado y San Petersburgo, y que tenía por objeto servir la política de destrucción rusopanservia contra Austria-Hungría. Al estallar el conflicto austro-servio, la política de Berlín iba dirigida a la localización, y la de San Petersburgo, por el contrario, a la europeización del mismo.

### VACANTES

Secretario y suplente del Juzgado municipal de Vinebre (Tarragona). Solicitudes hasta el 20 del actual.  
—Inspectores de carnes de Alcira (Valencia).

### LA CUESTION DEL DIA

## Después de resuelta la crisis

### Juicios de la Prensa

El Imparcial  
«Por mucho que queramos plegar las alas de nuestro espíritu, y aunque quisiéramos, que no queremos, cerrar los ojos a la realidad, no podríamos menos de decir otra vez, y aún más en este momento, lo que venimos diciendo desde hace algunos días en distintas formas: que no nos parece posible, humanamente posible, que hombres encanecidos en la vieja política española, en el régimen oligárquico, en el respeto a los apellidos y a las parentelas, en el cultivo o la tolerancia del cacicazgo, en el desconocimiento de la vitalidad popular, si dormida no agotada, pueden sobreponerse de pronto bajo la influencia de unas horas de transformación y ante el resplandor cercano de un ideal que no supieron distinguir a distancia a su propia concepción, tan arraigada, de la manera de gobernar al pueblo.»

### El Debate

«¿Qué ceguera! Quien más interesado debiera estar en entender bien la realidad política no quiere advertir que el divorcio entre la Nación y el Estado o, más claramente, los usufructuarios del Poder público, ha pasado y empezado a ser la lucha, contra este, de toda la Nación. Ya han roto las hostilidades algunos de sus más importantes elementos; los seguirán otros y quedará reducida la misión de los Gobiernos a refrendar las decisiones de cada grupo social y de cada organismo o clase.

### La Epoca

«Los momentos en que llegan los conservadores al Gobierno son difícilísimos. No falta quien procurará hacerlos más difíciles. Se encarece la dificultad de ellos por venir ahora situado nuestro problema nacional dentro del inmenso problema mundial, que parece que se ha querido olvidar estos días.



D. Eduardo Dato, presidente del nuevo Consejo de ministros.

Hay, además, conflictos sociales a granel: en Córdoba, en Asturias, en otros puntos. Existe intranquilidad en los elementos ferroviarios... Pues bien: en trance tal, el partido liberal-conservador no promete más que cumplir con su deber. Ayúdenle a ello todos los hombres de buena voluntad, aunque no sea más que en consideración a que no lo ha pedido.»

### El Liberal

Esta convulsión enorme que hizo despertar a España, ha dado al traste con tantas cosas, de tal modo renovó otras, que los gobernantes que llegan, como los que se fueron, apenas podrán dar crédito a lo que vean y toquen cuando de cerca empiecen a examinar la realidad viva que les brinda España.

Esta transmutación substancial, que vino a trastornar ideas, sentimientos, personas, valores y jerarquías, hasta ayer casi invisibles, pición del orden del Derecho perturbado y a las modificaciones sucesivas de cuanto represente una cosa de negligencia o de injusticia o de error en el régimen actual.

### La Acción

«Era de esperar que, llegadas las cosas a la situación insostenible en que están; rota la disciplina en todos los organismos sociales; desviado el cauce de la vida nacional, esto que vemos todos, y que todos lamentamos, porque nos lleva a la catástrofe definitiva, fuera visto también

Dos plazas dotadas con el haber anual de 575 pesetas cada una. Solicitudes al alcalde hasta el 18 del actual.

—Secretaría del Juzgado de primera instancia de Medina de Rioseco, de categoría de ascenso que debe proveerse por antigüedad, como comprendida en el primero de los turnos establecidos en el párrafo primero del artículo 12 del Real decreto de 1.º de Junio de 1911, modificada por el de 3 de Abril de 1914.

—Idem del Juzgado de primera instancia de Fuente de Cantos, de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.  
Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias hasta el 3 de Julio próximo.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

### debidamente apreciado en las allas esferas d la gobernación del Estado.

«¿Qué no se ha visto? Y nosotros, ¿qué le vamos a hacer, si no está en nuestra mano ponerle remedio? Fieles a nuestras convicciones, creemos que si España dejase de ser una Monarquía convertiríase muy pronto en un país anárquico, y a esa obra no podemos contribuir; pero tampoco nos hacemos ilusiones, ni podemos aconsejar optimismo a nadie. Muchos años de lucha, una formidable corriente de opinión sana y fuerte, se ha estrellado en el escollo que forman los gremios políticos. Dato y Romanones, odiados y despreciados como gobernantes, tienen todavía más fuerza, en las ficciones oficiales, que la voluntad unánime de la nación. Si algo faltaba para demostrarlo, ahí está la prueba decisiva de ayer.

Ante ella, nosotros, que por honradez, por patriotismo, por decoro, no nos sumaremos jamás a la vergonzosa política imperante, que no hemos sentido la atención de regodearnos con sus beneficios, ¿debemos renunciar a la lucha? No. Los frutos de sostenerla están bien claros, porque nunca como ahora se interesó el país en su propia causa.»

### Diario Universal

«Conocemos al Sr. Dato, y por ello estamos seguros de que en sus manos no padecerá quebranto el prestigio del Poder público, que es Poder civil, mientras la nación no sea un campamento organizado. Mas por eso mismo son mayores las dificultades con que ha de tropezar.

Creemos, sin embargo, que puede dominar las con resortes morales. Hay tres sentimientos que vibran siempre con intensidad en el espíritu del Ejército español: son el sentimiento de patria, el amor a la justicia y la sumisión a la disciplina. No empleamos estas palabras por hinchazón retórica, de la que tanto se viene abusando en estos días, sino porque creemos, que, en efecto, esos son los tres únicos resortes de que un Gobierno dispone frente al conflicto actual, y que si esos tres resortes no tuvieran la repercusión debida, España habría entrado en el período obscuro de su descomposición.»

### El Ejército Español

«Pero, ¡cuán distinta esta crisis política de otras! Antes las crisis eran originadas por discrepancias de doctrina, por algo que en cierto modo podía calificarse de epidémico. Caía una situación, oca yaba el Poder otro, y aquello era un sedante, una calma devuelta. Hoy no; hoy siguen en pie, al día siguiente de encargarse del Poder el Sr. Dato, los problemas mismos que al abandonarlo el marqués de Alhucemas. No cambian en nada los asuntos a tratar ni los terminos en que deben ser tratados.

Precisamente porque días atrás veíamos la posibilidad de que llegase esto, advertimos una y otra vez que no es la política lo que tomaban en cuenta las Juntas militares de Defensa. Falsean la verdad, consciente o inconscientemente, quienes creen que los militares tratan de constituirse en Poderes ocultos y quienes porque así les conviene sostienen que les sería más o menos grato tal o cual prohombre. Todo eso no es cierto. El problema planteado es menos complejo y es, desde luego, completamente objetivo.

Si aquí no se padeciese de amnesia no podría sostenerse tal ni se, escucharían argumentaciones de esa índole.

### Heraldo de Madrid

«Deseamos a los nuevos gobernantes clara visión de la presente realidad histórica. Quisiéramos que tuviesen la perspicacia de convertir, sin inquietud, pero sin descanso, en fórmulas de Derecho las aspiraciones reivindicadoras de todos los elementos de nuestra sociedad.

No pierdan ni un solo instante de vista que la simple mutación de personajes en la escena política es insuficiente para acallar la protesta colectiva que irrumpió francamente en el mensaje de Barcelona.

A la filosofía de pura contemplación abstracta en que vivieron refugiados los estadistas de ayer debe sustituirse un pragmatismo utilizado de todas las fuerzas convergentes a la restauración del orden del Derecho perturbado y a las modificaciones sucesivas de cuanto represente una cosa de negligencia o de injusticia o de error en el régimen actual.»

### El Mundo

«Los Gobiernos provisionales tienen la fuerza que les dan los elementos revolucionarios triunfantes; el Gobierno que hoy se forma no tiene esa fuerza, como no lo tenía el anterior, ni lo tendría cualquier otro actualmente. Comenzará a poseer autoridad y fuerza cuando haya satisfecho las justas aspiraciones del Ejército; pero entonces necesitará atender a la revolución

Sellos de caucho  
Rómulas esmaltadas  
En la imprenta de este periódico

Lámparas "Isram". La mejor que se conoce a 1,90 pesetas en La Relojería Americana.--HUEPFANAS, 30.

ideológica operada en el país, y que no por ser menos apremiante, hoy por hoy, reviste gravedad menor. Sólo entonces, cuando la totalidad de los gobernados recupere la interior satisfacción, podrá decirse que se conjuró el peligro. Más que obra de un político, es obra de taumaturgo. Hay que deshacer en semanas la obra de muchos años, en que las torpezas se enmendaron con otras torpezas peores, y en que se fueron aventando a la vista del pueblo y sin recato ninguno, las esencias de las ficciones constitucionales. Hay que desarmar la revolución mansa de ahora y la revolución trágica que se incuba celerosamente. Hay que incorporar de golpe a la Europa del siglo xx la España del siglo xvii, en que se mantienen tantas y tantas normas de conducta directoras. Como se ve, hay que hacer verdaderos milagros. Y el señor Dato, con sus excelentes aptitudes, con su indiscutible buen deseo, no podrá hacerlos por la sencilla razón de que esto está fuera de posibilidad de las fuerzas humanas. Por lo mismo que acepta resignado el sacrificio, su conducta merecerá aplauso de los patriotas sinceros.

A B C

«Y el Sr. Dato, al recibir el Poder, no asume las tareas de una revolución. El señor Dato no reniega, ni tiene que renegar de su política, que sería tanto como confesar que hizo a sabiendas una mala política. Unas veces buenos y otras veces fatales, le han parecido siempre lícitos y lógicos sus procedimientos de gobierno. Hasta la flexibilidad en el deber, la transacción con eso que se llama las inevitables impurezas de la realidad son en muchos hombres públicos un concepto de la prudencia; casi, casi una forma de la virtud. Y hay que pensar lo mismo de los demás políticos que han perdido, hace ya mucho tiempo, el contacto con la nación.

Pero menos que nadie puede representar el Sr. Dato esa revolución que se nos anunciaba. Porque—recordémoslo a los olvidadizos—el partido conservador se descompono en circunstancias como éstas, ante parecidas cuestiones de la política nacional. El Sr. Maura dimitió la jefatura de los conservadores y más tarde rompió definitivamente con ellos en la crisis famosa de 1913 para presentar batalla contra las ficciones y los extravíos del régimen; y lo que prevaleció en aquellas jornadas fué el sentido de acomodamiento, encarnado en la política y en la jefatura del Sr. Dato.»

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Madrid 12.

El consejo de ayer

El consejo terminó a las nueve de la noche. Al salir el Sr. Dato, dijimos: «Examinamos los antecedentes de los problemas de Barcelona, desde su origen. El ministro de la Guerra leyó todos los documentos relacionados con el asunto.

Se acordó telegrafiar al general Marina, manifestándole la conformidad del Gobierno con todos los actos que realizó, felicitándole por hallarse al frente de la Capitanía general, donde presta excelentes servicios. Por último nombramos el alto personal autorizándonos al Sr. Sánchez Guerra y a mí para ultimar la combinación de gobernadores».

Dice Sánchez Guerra

Esta madrugada recibió el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas.

Dijo que el Consejo celebrado por la tarde se había dedicado a la cuestión militar.

Anunció que hoy ultimarán con el Sr. Dato la combinación de gobernadores.

Interrogado sobre los sucesos de Barcelona y Valencia, dijo que nada había pasado.

Hablando acerca del torpedeamiento de un buque noruego cerca de Huelva, dijo que no cree que haya sido a una milla del puerto de Huelva, como dice el «Día».

Rumores y canards

Anoche siguieron circulando en Madrid rumores de haberse desarrollado graves sucesos en Barcelona y Valencia.

Hasta ahora nada en concreto se sabe, ignorándose los visos de certeza que tales rumores puedan tener.

Dijose que el ministro de la Guerra había citado a la oficialidad de la guarnición de Madrid para que acudiese al ministerio y que por haber sido muy pocos los que atendieron la invitación había dimitido.

Esta versión fué desmentida seguidamente.

Las Juntas

Se asegura que en el Consejo de ministros acordóse llevar a la firma del rey un decreto con el cual cree el Gobierno solucionar el conflicto militar.

Parece que en esta disposición se reconoce la existencia legal de las Juntas militares, pero se crea un organismo superior a ellas adscrito al ministerio de la Guerra.

La Junta superior de Defensa de Infantería, remitió a los periódicos barceloneses una nota, negando que exista una Junta constituida por oficiales de las tres armas.

Añade que a nadie se ha comunicado las aspiraciones del cuerpo, por haber tenido que atender a vencer la resistencia opuesta al reconocimiento de la Junta y su reglamento, siendo inexactos cuantos propósitos se le atribuyeron.

Finalmente se dice que sólo se pide moralidad y justicia para todos los organismos nacionales, deseando, únicamente, la prosperidad y engrandecimiento de la patria.

Mencheta.

GALICIA

CORUÑA

La Comisión provincial acordó devolver a D. Manuel María Cabarcos Mirad la fianza de 285 pesetas constituida para garantizar el contrato de acopios de conservación de la carretera del Valeo al lugar de Moleiro, sección de Moleiro a Corbele, señalando un plazo de diez días para formular reclamaciones contra ella.

La Administración de Propiedades e Impuestos ha estimado las reclamaciones formuladas contra el reparto de consumos de Camariñas, a excepción de la de D. Enrique León Rodríguez, y desestimar las entabladas contra el de Dumbria, excepto la de donda Andrea Rodríguez, a la que se declara eliminada del reparto.

El inspector provincial de Sanidad, D. Rafael Fernández, que se halla en Santa Eugenia de Riveira en vista de las alarmantes noticias recibidas de aquella ciudad respecto de la epidemia de sarampión allí desarrollada, telegrafió al gobernador civil diciendole que sus impresiones acerca de tal enfermedad no son graves.

Agrega que desde que se declaró la epidemia, solo fallecieron tres personas por consecuencia de ella y que la mayoría de los casos que existen actualmente son de carácter benigno.

En Coruña quedó solucionada la cuestión surgida entre las operarias de la Fábrica de Tabacos.

La operaria que estaba castigada volvió al trabajo.

En Carballo se efectuaron las pruebas oficiales de la central eléctrica que acaban de establecer los Sres. Sanjurjo y Valcárcel.

Comenzó a usar quince días de licencia el juez de 1.ª instancia de Betanzos D. Manuel Fidalgo Díaz.

El Ayuntamiento de Noya anuncia la provisión por concurso de la plaza de secretario de la Corporación, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas.

Han sido demarcadas sin oposición en el Gobierno Civil de Coruña 80 hectáreas para la mina de hierro «Domingo», denunciada por D. Julio Núñez, y 40 para la denominada «Herminio», que denunció D. Herminio Amigo Fernández.

En la parroquia de Sumio, Ayuntamiento de Carral, sostuvieron el día 8 una acalorada discusión.

Manuel Rey Getal, alias «Media botella», y José Ramos, conocido por «El inglés».

Motivó la disputa la interpretación que un súbdito italiano daba a ciertas obras musicales ejecutadas en un acordeón y de tal manera se agriaron los ánimos de los contendientes que Rey Gestal disparó contra Ramos un tiro que lo hirió en el muslo derecho.

El agresor fué detenido por la guardia civil.

En la parroquia de Pateo (Carral) falleció el niño Antonio Mulé Pose.

La muerte fué ocasionada por alcoholismo agudo, habiendo dispuesto el Juzgado de Coruña se instruya el oportuno sumario y se practique la autopsia al cadáver.

Con motivo del robo realizado en el comercio de D.ª Amelia Teijeiro, de Betanzos la noche del Viernes Santo fueron detenidos e ingresaron en la cárcel tres jóvenes de aquella localidad cuyos nombres se reserva por tratarse de muchachos de excelente conducta y pertenientes a conocidas familias.

Acerca de esta detención se hacen muchos comentarios.

LUGO

Debido a gestiones del diputado a Cortes por Chantada D. Leonardo Rodríguez, se establecerá allí una estación telefónica interurbana.

En público consistorio celebrado en Roma ante Su Santidad, ha sido preconizado Obispo de Tuy, el prelado de Osmá, Sr. Lago González, quien como es sabido, había sido propuesto por el Gobierno para regir aquella diócesis.

PONTEVEDRA

Dice «La integridad» de Tuy: «Hace ya días se dieron en Tabagón muy lamentables sucesos a causa del contrabando.

Sabido es que los maluterios, en su afán de lucro ilícito, no reparaban ni reparan en medios para conseguirlo.

Los campos que están a orillas del río han quedado, en determinados parajes, completamente arrasados.

Los labradores que tantas penalidades soportan para arrancar a la tierra los frutos que le sirven de alimento, no podían presenciar impasibles tales atropellos.

Sus protestas no eran oídas y sus amenazas eran despreciadas.

Y entonces sobrevino lo que se esperaba. Sobre vino la colisión sangrienta que costó según nos informan, la vida a una mujer portuguesa que se dedicaba al contrabando.»

Ha sido contratada para amenizar las fiestas de Santa Egednia de Riveira la banda de música del regimiento de Infantería de Marina, que está en Ferrol.

También se hacen gestiones para llevarla a Mondariz.

Hallándose el obrero electricista Gerardo Enriquez González, de veintinueve años, casado, haciendo una reparación en el foco que alumbraba la plazuela de Curros Enriquez de Pontevedra, se rompió por la base la columna del mismo, cayendo al suelo.

Enrique, que estaba subido a una escalera apoyada en aquella, cayóse también con ésta, sufriendo una herida de cuatro centímetros en la cabeza y contusiones en otras partes del cuerpo.

Ha sido nombrado capellán del convento de Madres Clarisas de Pontevedra, el presbítero D. José María Paisal Magariños.

En la iglesia parroquial de Belsuo dijo su primera misa el joven presbítero D. Ramón Torres Pérez.

Como autor del hurto de una vaca al vecino de Aches, Andrés Puga Gil, y en virtud de denuncia por éste formulada, la Guardia civil de La Cañiza, detuvo al vecino del Balcario de dicha villa, D. Antonio Díaz Fernández y lo puso a disposición del Juzgado de Instrucción.

Ha sido aprobada la subasta de las obras del puerto de Bueu.

Se dice que el contratista comenzará las obras del presente mes, con lo que proporcionará trabajo a muchas personas.

Llegó a Tuy el Ingeniero del Instituto Geográfico D. José Alvarez Guerra, estuvo en la torre de la catedral haciendo varias observaciones y seguidamente salió para los montes de Tomiño con objeto de proseguir sus trabajos geodésicos.

La Dirección general ha declarado libre la fianza afecta a la contrata de las obras del trozo segundo de la carretera de Vincios a la playa de Panjón.

Ha quedado instalada y ya funciona, la luz del puerto de Sangenjo.

VIGO

El conocido ratero Manuel León Barciela (a «Melchor» penetró en la casa en que habita en Vigo el Sr. Sitja, forzando la puerta con una palanqueta.

Una vez dentro del piso se apoderó de varios objetos, y cuando estaba entregado a esta faena fué sorprendido por doña Herminia Sitja, a quien el ratero se entregó sin hacer resistencia.

La guardia municipal se hizo cargo del «Melchor» poniéndolo a disposición de las autoridades judiciales.

El Manuel León ingreso en la cárcel.

FERROL

En Neda se celebró un mitin de propaganda socialista y societaria.

Fuó organizado por el Circulo Socialista de Canedo, el cual llevó a aquel pueblecillo una numerosa representación.

Se ha dispuesto que a partir del día 15 del actual el tren de mercancías número 50, que sale de la estación de Ferrol a las 19 y 48; tenga un minuto de parada en las estaciones de Perliño y Maniños, sólo para el servicio de viajeros.

Tal determinación viene a favorecer grandemente a las numerosas familias que veranean en los indicados pueblecillos.

Se verificó en Ferrol, el matrimonio de la señora Carmen Cubillo Díaz, con el ofi al de Secretaría del Ayuntamiento de aquella ciudad D. Benigno Montero Pantín.

Le han sido concedidos quince días de licencia al juez de 1.ª instancia de Ferrol D. Eduardo Fraile Reñones.

Ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde de Ferrol Sr. Lloveres.

Los que mueren:

En Betanzos, casi repentinamente D. Camilo Camino Baldmir.

—En Cambre, la Srta. Javiera Eiroa Climent

—En Pontevedra, D.ª Manuela Rodríguez.

—En Tuy, D.ª Felicidad Miguez López Pazo, y D. José Amodeo Padin.

HORRIBLE CRIMEN

Un hijo mata a su padre

Desde la Estrada nos escriben dándonos cuenta de un horrible crimen perpetrado el domingo último en Arnois, aldea del partido judicial de aquella villa.

Trátase un delito de parricidio que ha causado en todo el país la mayor sensación.

El autor del crimen, después de cometido huyó y gracias a las acertadas disposiciones del juez Sr. Varela Radio y a la actividad desplegada por el sargento de la guardia civil a quien el Sr. Varela Radio dió las oportunas instrucciones, pudo ser detenido habiéndosele conducido hoy a la Estrada para que ingrese en la cárcel.

He aquí el relato tal y como nos lo hace nuestro activo corresponsal.

El domingo día 11 del actual se cometió un horrendo crimen en el lugar de Arnois, del Ayuntamiento de la Estrada.

Habitaba en dicho lugar, con su familia el labrador Manuel Remesar de 62 años de edad. Era un hombre laborioso, honrado y de buen carácter a quien consideraban y querían por todas estas buenas cualidades, sus vecinos.

Con Manuel Remesar vivían sus hijos contándose entre éstos el autor del crimen que se llama José y cuenta 22 años de edad.

El domingo, después de comer, José se encará con su padre y le pidió que le facilitase una cierta cantidad.

Era día de romería y José quería asistir a ella con dinero en el bolsillo para atender a los gastos que se presentasen. Otras veces el padre había atendido a las peticiones del hijo pero el domingo en esta su mal comportamiento sus vicios y la mala fama que iba adquiriendo gracias a ellos.

La explicación entre padre e hijo se agrió y éste haciendo uso de una browning que llevaba en el bolsillo disparó contra el autor de sus días y le ocasionó la muerte en el acto.

La bala había entrado por el pecho y debió interesar el corazón ya que sin siquiera pronunciar palabra privó de la vida al Manuel Remesar.

Al oír el disparo se precipitaron, al lugar donde el crimen se cometiera, un hermano mayor de José y su esposa. Contra ellos hizo también frente el criminal, y no lo hubieran pasado bien a no presentarse tambien los vecinos que lo desarmaron.

Aprovechando la confusión que se produjo con todo esto, el parricida huyó de Arnois.

Avisado el activo e ilustrado juez de primera instancia de la Estrada, Sr. Varela Radio, con el actuario y con la guardia civil se presentó en el lugar del suceso.

Se procedió a levantar el cadáver, le hicieron la autopsia y después de instruir las primeras diligencias dispuso el juzgado la persecución del crimina que había huido hacia Santiago.

Puesto sobre la pista el sargento de la guardia civil de Estrada D. Emilio Fariza salió éste con el guardia D. Aniceto Suárez hacia Santiago.

Según parece, aquí en Santiago, supieron que el parricida había estado oculto en una casa de huéspedes; al saber que le buscaban, abandonó Santiago dirigiéndose a Cormes (Puente Cesó) a donde también fué la guardia civil que le perseguía y en donde logró detenerle conduciéndole después a Santiago y a la Estrada.

Plácemes merecen por el importante servicio que realizaron, con motivo de este espantoso crimen, el juez D. Gustavo Varela Radio el sargento de la guardia civil Sr. Fariza y el sargento de carabineros de Cormes D. Francisco Díaz que con la benemérita de Puente Cesó han logrado descubrir el paradero del criminal y su detención.

SANTIAGO



Hoy celebra sus días el ilustre hombre público D. Antonio Maura.

Desde Santiago se enviaron al Sr. Maura muchas felicitaciones.

La Juventud Maurista tuvo hoy engalanados sus balcones.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 23 terneros y 1 vaca.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.402 kilos de carne.

La alcaldía pasó al Juzgado municipal una relación de multas impuestas en el primer trimestre de este año y que no fueron satisfechas para que se hagan afectivas por la vía de apremio.

En el fiadero de la estación han sido aforadas hoy 22 cestas de pescado.

Se venden patatas a 33 reales quintal gallego. En La Panificadora, San Lorenzo, de los terrenos de la finca.

En observancia de lo prescrito en el art. 65 de las Ordenanzas municipales, los propietarios están obligados, una vez al año, al blanqueo y revoque de las fachadas de las casas, y de los muros de cerramiento de huertas, que estén comprendidas dentro del casco y radio de la ciudad, excepción hecha de las construcciones de sillería. En caso de resistencia se hará de su cuenta.

Al efecto, se excita el celo de todos, para que dentro del término de veinte días, dispongan el cumplimiento de lo prefijado, y la limpieza de yerbas y malezas que puedan existir en la base o en la coronación de edificios.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Mañana de siete a nueve de la tarde amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal que ejecutará las siguientes composiciones:

- 1. «Durkampzup Sieg» pasodoble, Meincke.
2. «Marcha nupcial Escocesa», Vilh Christern.
3. Valse «Coquette», L. Cavallo.
4. Preludio de la ópera «Cavalleri rusticana», Mascagni.
5. «El Paraiso de la Divino Comedia», San Friorenzo.
6. «Olé mi tierra» pasodoble.

Ha sido entregada al Sr. Alcalde una instancia firmada por los vecinos del Camino Nuevo para que se dote aquel barrio de un guardia municipal por la noche o una pareja del cuerpo de Seguridad, con objeto de evitar los frecuentes escándalos que allí se cometen.

De desear será que sean atendidas las justas aspiraciones de los honrados vecinos del citado barrio.

Cuanto más dentífricos nacen, más incor-moivable se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

Sociedad Filarmónica Coruñesa

Como ayer hemos noticiado, en Orense obtuvo un gran triunfo la agrupación de instrumentos de arco de la Sociedad Filarmónica Coruñesa que el viernes dará en Santiago un concierto.

La Sociedad Filarmónica de Santiago tomó bajo sus auspicios el concierto y es seguro que logrará, como en los espectáculos que otros años organizó, un ruidoso éxito.

He aquí los términos en que «El Diario de Orense» da cuenta del concierto allí celebrado:

«Al aparecer en el escenario la colectividad, se la dispensó un cariñoso saludo con una salva de aplausos, que se redoblaron al asomar las bellas figuras de Carmela Valcárcel y Pilar Castillo, cuyas encantadoras muchachas hicieron de impresionarse ante aquella acogida llena de afecto.

El programa se componía de tres partes, con escogidas obras de compositores tan eminentes como Mozart, Beethoven, Bach, Grieg, Brahms y otros, y cuyas hermosas páginas la orquesta interpretó magistralmente. Así lo decían los calurosos y prolongados aplausos tributados a la agrupación, y así lo pregonaban los labios de los amateurs, de los que no se recogían más que encendidas alabanzas por el mérito artístico de la Filarmónica que es verdaderamente notable, aumentando su labor la circunstancia de ser, en su mayoría aficionados los elementos que la integran pues que apenas media docena de profesionales forman parte de la misma.

En la tercera parte y entre palmadas de damas y caballeros, tuvo que repetirse el Aria en re, de Bach; y al final de la sesión fueron tan ardientes los aplausos, que Canuto Berea, para corresponder a ellos, vióse obligado a empuñar de nuevo la batuta para interpretar la Danza noruega, de Grieg, que le valió una ovación.

La Filarmónica ha causado inmejorable impresión en el selecto auditorio que llenaba la sala, en la que se veía a lo más granado de nuestra buena sociedad, luciendo elegantísimas galas.»

DEL SOLAR GALAICO

— DEL —

MARQUES DE FIGUEROA

Se vende en esta Administración y en la Librería Religiosa.

3 pesetas ejemplar

El siguiente sorteo de la Lotería se verificará el día 21 de Junio y constará de dos series de 23.000 billetes al precio de 50 pesetas divididos en décimos de 5 pesetas.

AGUAS DE VILLAZA. Reina de las aguas de mesa.

Después de una penosa enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana, falleció en esta ciudad el joven D. Rafael Ferreríe Casal.

A su padre D. Rafael, oficial de la Secretaría del Ayuntamiento enviámosle nuestro más sentido pésame por pérdida tan sensible.

¿Subir precio? ¿Variar calidad?

Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes. La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO.

Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 1'50 la pastilla grande y a ptas. 0'35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en subir precio.

Oposiciones a Escuelas

TRIBUNAL DE NIÑAS

He aquí la relación de las opositoras declaradas aptas en el primer ejercicio:

- D.ª María P. Baena.
D.ª Aurea Balboa López.
D.ª Josefa T. Blanco Alvarez.
D.ª María C. Bóveda Otero.
D.ª María S. Bustelo Cameiro.
D.ª Columba L. Calviño Cobas.
D.ª Angela Campelo Yañez.
D.ª Gregoria R. Campillo Cristóbal.
D.ª María R. Campos Varela.

TRIBUNAL DE NIÑOS

Han sido declarados aptos:

- D. Laurentino Castro Pérez.
D. Edilberio Cid González.
D. Antonio Conde Asperó.
D. Arturo Constenla Costa.
D. Victor Corcoba Ares.
D. Antonio Costa Pastoriza.
D. José Couto Pereira.
D. Benedicto Crespo Rodríguez.

El excelente diestro «Freg» que con «Posada» tomará parte en la corrida de toros del día 25 de Julio en nuestro circo taurino, acaba de obtener un grandioso triunfo en la plaza de Granada, alternando con «Jesolito». Allí por una estocada colosal, cortó la oreja de su primer toro.

PÉREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negociación de letras sobre España, América y Europa.

Ahorran intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar titulo, valores, documentos, joyas, etc.

FIESTA DE SAN ANTONIO

Grandiosa resultó la fiesta que hoy celebraron los Antonianos de Santiago en honor del taumaturgo de Padua.

Por la mañana a las ocho se celebró la misa de Comunión en la que ofició el Ilmo. señor Obispo Auxiliar, recibiendo el Pan de los Angeles más de un millar de personas de ambos sexos, El Sr. Obispo tubo que ser ayudado por dos PP. Franciscanos, pues en otro caso hubiera durado la comunión más de dos horas.

A las once se celebró la misa mayor con gran solemnidad.

A la una de la tarde las Sras. Meri Fraga, María Zubeldia, Josefa Buján, Predad Ríos, María Jesús Gómez de Blas María Prieto Alvarez, Teresa Pando, María Cruz Mosquera, Zenaida Ruiz, Rosita Lobit, Flora Bouzón y Florida Porteiro sirvieron espléndida comida a trece pobres de ambos sexos. El salón de la portería donde el acto tubo lugar estaba adornado con sumo gusto y la mesa estaba adornada giralda de flores; durante la comida habló el P. Figueiras que ensalzó el acto de caridad que las Sras. Antonianas realizaban, felicitándolas por el entusiasmo con que laboran para que resplandezca el culto al Santo de todo el mundo, San Antonio de Padua.

El cuarteto formado por los Sres. Ferrero, Villar, Buján y F. Miranda tocó durante la comida hermosas piezas que hicieron más ameno el acto.

El numeroso público que llenaba el local se deshacía en alabanzas a la Juventud Antoniana que de modo tan admirable celebraba el día de su Santo Patrono.

A la hora en que cerramos este número se celebra, brillantemente, la procesión con el Santísimo Sacramento. Asisten numerosos fieles.

Ayer tarde se produjo en la calle del Pombal un enorme escándalo.

Lo peor de todo es que, según parece, quien más culpa tiene de que el escándalo se produjera fué el agente encargado de evitarlos.

Sucedio, según nuestras noticias, que un pobre hombre que no está mucho en sus cabales se hallaba charlando ayer tarde con otro amigo y se acercó a ellos el guardia municipal preguntándole por los documentos.

O no los tenía o no quiso exhibirlos y entonces empezó el escándalo.

El guardia se vió desobedecido y quiso por la fuerza, obligarle a ir a la oficina del jefe de los municipales. Una verdadera lucha se entabló entre el agente y el pobre y la gente se reunió y se puso del lado del agredido asegurando que había sido maltratado.

Nosotros creemos que no sería así; lo que aseguramos es que el prestigio de los guardias no se acrecienta con espectáculos como el que ayer se registró en el Pombal.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various small notices and advertisements.

Mañana terminan en la Catedral los solemnes cultos de la octava del Corpus. Durante todo el día de mañana lucirá en los altares de la Basílica la hermosa colección de joyas propiedad del Cabildo. Por la tarde recorrerá la procesión, con el Santísimo, los claustros de la Catedral cantándose en el los tres villancicos por la orquesta de capilla.

TEATRO PRINCIPAL  
COMPANIA GUERRERO-MENDOZA

Como ya saben nuestros lectores, hoy se desfiló del público santiagués la notabilísima compañía Guerrero-Mendoza. Pondrá en escena esta noche el drama en tres actos y en verso de D. Francisco Villaespesa «La leona de Castilla». La compañía se dirigirá mañana a Lugo en donde dará dos representaciones. Para dicha ciudad ha sido conducido ya una gran parte del vestuario con que viaja. Desembarcamos a los insignes artistas un felicísimo viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo el catedrático de Terapéutica de la Facultad de Medicina de Zaragoza, D. Perfecto Amor Neveiro.

MISA NUEVA

Esta mañana celebró, por primera vez, el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia conventual de Santa Clara el joven presbítero don Vicente Fernández y Fernández. Fue padrino de altar el M. I. Sr. D. José Martínez Muñoz, Dignidad de Chantre de esta S. I. Catedral, y padrinos de manos la señora doña Manuela Fernández Garrido, viuda de Poch y D. Angel Martínez de la Riva Vilar. De manos del misacantano recibieron la primera Comunión sus sobrinos los hermosos niños Rafael Fernández Obanza y Joaquín Vaamonde Fernández. Después de la Misa, los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido desayuno, que fue servido por la casa de Blanca en el domicilio del Sr. Fernández Iniguez. Reciba nuestra enhorabuena el nuevo ministro de la Iglesia.

Instrucción pública

El Ayuntamiento de Capela anuncia segundo concurso para arrendar una casa con destino a la escuela de niñas de aquel pueblo. Se confirma en el cargo de profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Valladolid hecho a favor de D. Blas González García. De conformidad con el Consejo de Instrucción pública, ha sido aprobado el expediente de oposiciones celebradas a turno libre para proveer la cátedra de Física y Química del Instituto de Las Palmas (Canarias), nombrándose para la misma a D. Andrés León y Maroto.

Ha sido declarada de mérito para su carrera, la memoria «Del llamado Derecho de Sufragio y su abolição por la civilización contemporánea» de que es autor el auxiliar gratuito de la Universidad de Santiago D. Jesús Fernández Nóvoa. Se posesionó de su cargo el inspector auxiliar de primera enseñanza de la provincia de Orense D. Daniel Rodríguez Rubin. Se recibieron en la Secretaría de la Universidad los expedientes de Título de Maestros de D. Angel Cerdedo y D. José Alvarez Rico, los cuales han sido remitidos por la Escuela Normal de Santiago.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 12  
Nacimientos.—Antonio Manuel Luis Restituto Benito Ramallo Rodríguez, Alfonso Otero García, Avelino García Rozas.  
Defunciones.—Ninguna.  
Matrimonios.—Ninguno.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—San Antonio de Padua, confesor.—El maravilloso predicador de Cristo, san Antonio de Pádua, nació en Lisboa, cabeza del reino de Portugal, y fue hijo de muy nobles y virtuosos padres. Bebió con la leche de su madre la devoción a la Virgen santísima; y a la edad de quince años tomó el hábito en el monasterio de los canónigos reglados de san Agustín, donde hizo su profesión: más once años después, pasó con la venia de sus superiores a la religión seráfica, llevado de deseo de convertir a los moros y derramar su sangre por Jesucristo. Pero el Señor que le destinaba a otro apostolado, le envió en Africa una grave enfermedad; y para cobrar salud se embarcó con rumbo a España, más por vientos contrarios fue llevada la nave a Italia. Mandóle su seráfico padre san Francisco, que leyese teología en las ciudades de Montpellier en Francia, y de Bolonia y Pádua en Italia, y le encomendó después el oficio de predicar. Eran sus palabras como unas llamas de fuego que abrasaban los corazones, y como Dios las confirmaba con grandes prodigios, fueron innumerables los herejes y pecadores que convirtió así en Francia como en Italia. Una vez, disputando con un hereje llamado Bonibillo, que negaba la presencia de Cristo en la Eucaristía, hizo que la mula del hereje, a pesar de haber estado tres días sin comer, dejase la cebada que le ponían delante, para arrodillarse delante del santísimo Sacramento; con este milagro se convirtió aquel principal maestro de los herejes. Otra vez estando en la ciudad de Armino, para confundir a los herejes que no querían oírle, se llegó a la ribera del mar, a predicar a los peces, los cuales, levantadas del agua las cabezas oyeron la divina palabra, hasta que el santo les echó su bendición. Couvidáronle un día unos herejes a comer y le pusieron ponzoña en el plato; y el santo les ajeó aquella maldad, pero haciendo la señal de la cruz sobre el manjar, comió sin recibir del veneno lesión alguna. Aconteció muchas veces que predicado en una lengua que entendían los oyentes de diferentes naciones y lenguas, como si predicara en la de cada uno, y aun fue oído dos millas lejos de donde predicaba. Era tanta la gente que acudía a sus sermones, que no cabiendo en los templos se sa-

lían a los campos. Acechó una noche al santo el huésped que le había recibido en su casa, y vió en su oposito una gran claridad, y el Niño Dios hermosísimo y sobremarera gracioso encima de un libro, y después en los brazos de san Antonio, y que el santo se regalaba con él sin apartar los ojos de su divino rostro. Finalmente a los diez años de sus apostólicos ministerios, acabó su vida llena de virtudes, prodigios y merecimientos, y en la ciudad de Pádua entregó su alma bienaventurada al Señor.

Santos del día de mañana.— Santos Basilio el Grande, arz. de Cesarea, dr. y fundador: Eliseo, prof.; Marciano, ob. y mr.; Metodio, Eterio y Quinciano, obispos y cfs.— Santa Digna, vg. y mr.

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Idem idem a la sombra, Idem mínima. Values: 743'8, 36'2, 25'3, 11'5.

Table with 2 columns: Lluvia, Evaporación, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El Barómetro tiende a. Values: 0,0, 1,5, 63, N. O., 166, Nuboso, Subir.

Gacetillas  
Certificaciones de Penales  
Precisas para oposiciones, se gestionan. Informarán en esta redacción.

VERIN SOUSAS  
Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias  
Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.  
De venta: principales Farmacias y Droguerías.

BOLSA DE MADRID  
COTIZACION OFICIAL

Table with 3 columns: DIA 12, DIA 13, DIA 13. Rows include Acciones (Banco de España, Español del Río de la Plata, etc.), Azucareras, Cambios (Paris, Londres), Bolsa de Paris, Bolsa de Buenos Aires.

Urgente  
Madrid 13 (17'40).

General Marina recibió telegrama de Primo Rivera diciendo solucionado conflicto juntas de defensa militares.

ANUNCIOS

Se vende la finca llamada del Portalón, situada en Vista Alegre, de 25 ferrados de extensión, con casa, y terrenos propios para edificar y agua. Informará D. Ramón Penas, Rua Nueva, número 1.

Arriendo  
Se hace de los bajos de la casa número 68 de la Rúa de San Pedro, con todos los servicios indispensables. Don Ricardo Nogareda en el número 40 de la misma calle dará razón.

JOSE CASAL  
21 CALDERERIA 21  
Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

Telegramas y telefonemas  
La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS  
SITUACION DE LOS EJERCITOS  
TELEGRAMAS OFICIALES

Alemán  
En Flandes continúa a ratos con gran violencia el fuego. Al Sudoeste de Lens, fueron destruidos los ataques ingleses a corta distancia. En los demás frentes no hubo novedad.

Francés  
Hubo actividad por parte de ambas artillerías en la mayor parte del frente. En varias incursiones hechas por nuestras tropas en las trincheras alemanas, cerca de Dumesnil, en la región de Aute, cogimos 10 prisioneros. En la Lorena derribamos un avión alemán, apresando a los tripulantes. Ejército de Oriente.—En la orilla derecha del Vardar rechazamos varios golpes de mano enemigos.

Italiano  
En la alta planicie de Asiago las malas condiciones atmosféricas estorban la acción de la artillería. En el frente de los Alpes Dizianos, los cañones enemigos se mostraron activos, especialmente contra nuestras posiciones de Vodice y las alturas de Gorizia, pero fueron energicamente contrabatisados.

Altos cargos  
Hasta mañana

El ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra ha manifestado a los periodistas que el Rey firmará mañana los decretos nombrando a los que han de desempeñar los altos cargos.

Una relación

El Sr. Dato facilitó a los periodistas la siguiente relación de nombres de los designados para los siguientes cargos: Presidente de la Comisión Permanente del Consejo de Estado al ex ministro D. Luis Espada. Comisario del Canal de Isabel II al conde de Esteban Collantes. Fiscal del Tribunal Supremo a D. Salvador Canals. Fiscal del Tribunal de Cuentas D. Pedro Seoane. Gobernador civil de Madrid D. Abilio Calderón. Alcalde de Madrid D. José de Prado y Palacio. Comisario de Seguros el conde de San Luis. Director General de Obras Públicas el señor Ruano. Director General de Agricultura el Sr. Colomby. Director General de Comercio, Industria y Trabajo D. Leonardo Rodríguez. Director General del Instituto Geográfico y Estadístico D. Severo Gómez Núñez. Director general de Comunicaciones D. Emilio Ortuño. Director General de Administración Local el Sr. Acacio. Subsecretario del Ministerio de la Gobernación el Sr. Quejana. Subsecretario de Hacienda D. Mariano Ordóñez. Subsecretario de Gracia y Justicia el marqués de Grijalva.

Una respuesta

La respuesta del Gobierno británico de la nota rusa sobre los fines de la guerra, dice que Inglaterra participa de los mismos sentimientos. Afirmó que solo pretendía imponer el respeto de los traslados internacionales y que ahora quiere libertar a las naciones oprimidas. El Gobierno inglés se felicita de que el Gobierno ruso se proponga la liberación de Polonia y acepta los principios expuestos por Wilson. Agrega que se halla dispuesto a examinar los tratados internacionales si Rusia lo desea.

Un mitin

Dicen de San Petersburgo que se ha celebrado un mitin imponente organizado por los socialistas rusos e ingleses. Asistieron el ministro francés Thomas, el embajador de Inglaterra y los socialistas italianos. El embajador británico dijo que Rusia debe consolidar su libertad defendiéndose contra el enemigo. Invitó a los rusos a emprender una ofensiva en su frente. Afirmó que no deben fraternizar con los demócratas alemanes. Concluyó sosteniendo que urge derrotar al enemigo a fin de no tener que aceptar una paz impuesta por él.

Un Rey que abdica

Comunican de Atenas que el Rey Constantino de Grecia ha abdicado la Corona a favor del príncipe Alejandro. La noticia despertó gran interés en los centros diplomáticos.

La guerra en el mar

Dicen de Alicante que la gente de mar asegura que esta madrugada oyó vivo cañoneo cerca de la isla de Tabarca. Supóñese que un submarino alemán atacó un convoy de 10 buques aliados. Hasta ahora no llegó al puerto ningún buque ni ningún naufragio.

Ultima hora

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que en Barcelona reina tranquilidad completa. Esta tarde se celebrará en la Presidencia consejo de ministros. Mañana se celebrará otro en Palacio bajo la presidencia del Rey.

SANATORIO QUIRURGICO  
SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES  
D. ANGEL BALTAR CORTES  
D. MANUEL VARELA RADIO  
Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina  
En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas. Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc. Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente, no está comprendido en la pensión.  
Para más informes, diríjase a uno de los Directores.

Casa de Baños.--SANTIAGO



Inaugura la temporada para toda clase de baños, tanto de aseo como medicinales.—Duchas, inhalaciones, pulverizaciones. La Dirección técnica sigue a cargo del Dr. D. José Lema Trasmonte, Profesor de la Facultad de Farmacia.

Cursillo de verano

Para alumnos libres, oficiales pendientes de examen y suspensos. Siguiendo la costumbre del curso anterior, en que tan excelentes resultados se han obtenido, dió principio el 2 de Junio un Cursillo que comprenderá desde esta fecha hasta el 24 de Julio y de 1.º de Septiembre hasta los exámenes extraordinarios en el COLEGIO CATOLICO IBERO-AMERICANO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. Fundado bajo los auspicios de nuestra Señora de Guadalupe y del Doctor Angelico Director propietario: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABOA. Licenciado en Derecho Civil y Canónico, exalumno de quinto año de Sagrada Teología. Durante el Cursillo sólo se admiten seis internos, que podrán optar entre irse a sus casas en el mes de Agosto o pasar o con el Director y su familia en la magnífica y espaciosa CASA DE QUINTA que poseen en Coleseda, a diez kilómetros de la Estación, al lado de la carretera que de esta villa va a Forcarey. Los honorarios y pensiones serán iguales a los del curso ordinario. Pueden pedirse Reglamentos.

CASAS REALES, 14. FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

BAÑOS DE MOLGAS (ORENSE)  
Aguas bicarbonatado-sódicas, silicatadas, hipertermales (49° C.)  
Altitud: 840 metros  
Temporada oficial: de 1.º de Julio a 15 de Septiembre  
Indicaciones, Reumatismo articular y muscular crónicos, Parálisis, Neuralgias, Neurosis, Cardiopatías reumáticas, Traumatismos  
Especialización terapéutica: GOTA (Únicas en España)  
El viaje hasta Orense en ferrocarril. De Orense al Hotel Baleario en automóvil (50 minutos), cuyo servicio está a cargo de acreditadas empresas. Pidáanse informes al Administrador del Baleario.

# EL ECO DE SANTIAGO

## Precios de la suscripción

Santiago	Un mes	1'00 pesetas
Resto de España	Trimestre	3'50 id.
	Semestre	7'00 id.
Extranjero	Año	14'00 id.
	Año	40'00 id.

## Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

## Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, evita la BRONQUITIS y la TISIS, y cura las CONGESTIONES DEL CADO, MATRIZ y RINOS.  
Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel.  
Pedid la guía a administrador del Balneario.  
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con este por medio de hermosa y alegre terraza. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capil, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pidanse detalles al director del Gran Hotel, D. Fermín García, Balneario de Liérganes, (Santander).



**"APERITAL"**  
Gran tónico estomacal

¿Padecéis de falta de apetito?  
Tomad el **Aperital**, tónico estomacal, sin rival.

¿Padecéis del estómago?  
Tomad el **Aperital**, tónico estomacal de resultados sorprendentes.

¿Padecéis de insomnio?  
Tomad el **Aperital**, y veréis desaparecer vuestro mal como por encanto.

**EL APERITAL promueve la salud.**

**NEURASTÉNICOS!** Cuando estéis cansados de probarlo todo sin resultado

**PROBAD EL "APERITAL"**

Y sentiréis el bienestar y la alegría de una sana juventud.  
Para las señoras durante el embarazo y la lactancia es indispensable.  
Antes de comer, tómese UNA COPITA de este delicioso Bitter, vino tónico estomacal, suave, estimulante y restaurador en el agotamiento muscular, en la convalecencia ó en la debilidad.

DE VENTA: En todas las farmacias y droguerías



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.  
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídanse en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

**LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA**  
ANDALUCIA  
Sevilla, Huelva, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.  
Precio de cada álbum 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.  
De venta en todas las librerías y en la de la Casa Editorial Bailely-Baillères, Plaza de Santa Ana, núm. 11. Apartado 56.-Madrid.

que convencerse que la Tueraría  
— DE —  
**Carlos Raspeño**  
CALDERERIA 53, SANTIAGO  
es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.  
HAY CINCO SEVERAS Y ALMORZOS  
LAS MEJORES DE LA CIUDAD  
para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
Cajas desde UNA peseta.—Cerezas y habites muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con ornato, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslado.  
Avísandole a esta Casa se encarece economía y lealtad.  
Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53

Esquejas de defunción  
Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.  
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

## SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica



**Líneas al Río de la Plata y al Brasil**  
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor «León XIII» saldrá el 1 de Abril de Bilbao y Santander, el 2 de Gijón, de Coruña el 3 de Vigo, y el 4 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme**  
El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en H. bara.  
El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puerto del Pacífico.  
**Línea de Filipinas**  
No hay designado vapor ni fecha de salida en la línea de Filipinas.  
**Línea de Fernando Póo**  
El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.



**LONGINES**  
el mejor reloj de precisión  
De venta en todas las buenas relojerías.

USE Vd.  
Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.  
**PEDISAN**  
evita y cura toda clase de molestias.  
Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.  
De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.  
Depósito central: J. TRUCHUELO, Hortaleza, 68, Madrid.